

开具司法建议良方 创新诉源治理举措

保定高新区法院持续优化营商环境构建全链条无讼社区

河北法制报讯 (通讯员 钱海军 记者 刘彬)“十分感谢高新区法院举办的这次座谈会，你们发出的司法建议切实可行，让我们真心感受到在优化营商环境、促进社区和谐稳定上，你们确实在出实招用实劲……”3月24日，保定高新区人民法院组织召开物业服务企业座谈会，向辖区内纠纷相对较多的3家物业公司发出司法建议函，参会企业纷纷表示受到了启发、开拓了思路、明確了方向。

近年来，小区物业服务行业快速发展壮大，同时业主拖欠物业费、小区设施老化、物业服务管理水平较低而引起的物业服务合同纠纷也日益增多。此类物业服务

合同纠纷通常具有标的额小但涉及业主人数众多的特点，且诉讼中业主和物业服务公司情绪对抗激烈，甚至可能引发群体性诉讼。为打通社区治理与服务居民的“最后一公里”，进一步推动法治建设与物业管理深度融合，保定高新区法院针对案件审理过程中普遍存在的问题，从积极转变服务理念、定期公布物业服务事项相关开支、保持业主间常态化沟通、规范合同内容并充分履行说明义务四方面，向辖区内物业公司提出司法建议，提高企业诉讼风险防范能力，督促物业公司提升服务质量，积极助力构建文明和谐的人居环境。

高新区法院通过司法建议延

伸审判职能，注重案件法律效果与社会效果的有机统一，加强了与物业企业间的沟通交流，是提升基层社会治理法治化水平、构筑无讼社区的关键一招。近年来，高新区法院切实加大诉源治理工作，努力提高解纷实效，在构建无讼社区之路上不断探索。

高新区法院积极参与源头预防，强化村(社区)法官工作站的综合治理功能。由一名员额法官指导工作，一名法官助理深入乡村(社区)进行包联，并公布其业务专长及联系方式，鼓励社区居民向包联法官寻求法律帮助，真正实现“家门口的法律服务”。定期走访乡村(社区)负责人，排查纠纷隐患，调动、整合机关职工、

村社干部、乡贤力量，指导辖区人民调解员开展调解工作，实现矛盾纠纷“就地化解”“当下化解”。

高新区法院还坚持诉中妥善处理，进一步拓宽社区、邻里纠纷调解力度，以“物业纠纷调解室”“保险纠纷调解室”“商事纠纷调解室”等6个专业调解室为基础，打造“退休法官调解室”“政协委员调解室”等特色品牌，在当事人立案后引导其接受专业调解。充分发挥驻院特邀调解员人熟、地熟、业务熟、情况熟的优势，以“诉调融合”方式从情理法等多角度阐明责任、释明法律，使物业服务合同纠纷、日常邻里侵权纠纷等案件当事人握手言和，促进案结事了。

大家紧扣贯彻党的二十大精神主题，结合检察工作经历和感悟，用生动的语言、鲜活的事例和饱满的热情，阐述了学习贯彻党的二十大精神的深刻感悟，在朴素中见真诚，在平凡中见伟大，充分展示了检察干警奋发有为的精神风貌，抒发了对检察工作的忠诚与热爱。

“学习贯彻党的二十大精神 讲好身边检察故事”

怀来县检察院开展专题宣讲

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张萍)为学习好、宣传好、贯彻好党的二十大和全国两会精神，3月24日，怀来县人民检察院举办了以“学习贯彻二十大，讲好身边检察故事”为主题的宣讲活动。

该院在全体干警中征集文稿，经过选拔确定11人参加宣讲活动。活动中，

灵寿集中培训全县网格员

河北法制报讯 (记者 张哲)为进一步提高网格员综合业务能力和服务群众水平，建设高效专业的网格员队伍，3月22日，灵寿县委政法委以全县基层党建引领城市治理专题培训班为契机，邀请县疑难纠纷调解中心主任任小顺，对全县40名网格员进行了业务培训。

培训中，任小顺分别从责任心、耐心、爱心、恒心四个方面出发，结合典型案例详细讲解矛盾纠纷排查化解方法、技巧以及如何做到

案结事了。县综治中心工作人员从网格员职责、需要具备哪些能力以及日常如何开展工作等方面进行深入讲解，提高网格员排查问题、发现问题和解决问题的能力。

网格员在培训过程中认真听讲、勤记笔记、积极回应，表示通过这次培训，进一步理清了工作思路和方向，提高了业务能力，在今后的工作中要对自己高标准、严要求，心怀群众，办好实事。

内丘县检察院开展廉政文化建设主题书法活动

3月23日，内丘县人民检察院与该县文联共同开展“诗意图写山河·检魂展担当”廉政文化建设主题书法活动。活动邀请了内丘县书法家协会部分书法家参与。书法家们向大家示范了正确的书写姿势、运笔方法，并现场留下多幅墨宝，内容包括作风建设的名言名句、廉政诗词等，大家写“廉”字，寄“廉”语，话“廉”意，一幅幅有内涵、高品质的廉政书法作品将书法艺术与廉政文化建设充分结合，把廉洁的种子植入干警心中。

徐庆康

蔚县法院开展优化营商环境案件集中执行专项行动

3月23日，蔚县人民法院组织开展优化营商环境攻坚行动暨2023年第二次集中执行专项行动。

8时30分，执行干警和司法警察在院内集结完毕、整装待发。党组书记、院长赵树春要求干警既要充分保障胜诉当事人的合法权益，又要善意文明执法。执

法局局长带队，按照行动方案部署，精准选取各类市场主体案件，合理安排路线，奔赴执行现场。此次集中执行共传唤、拘传被执行人7名，扣押车辆1辆，执行完毕案件2件，达成执行和解协议5件，执行到位金额17万元。

阚文秀

沧州运河检察院相对不起诉挽救3名失足未成年人

近日，沧州市运河区人民检察院办理一起6名未成年人结伙盗窃案。

检察官充分适用未成年人特殊检察制度，委托了专业司法社工对6名未成年人进行社会调查与心理测评，通知法律援助机构为其提供辩护律师，协调未成年犯罪嫌疑人家属对被害人

进行经济赔偿取得谅解。6名未成年犯罪嫌疑人均真诚悔罪，自愿认罪认罚。经过该院检察委员会会议讨论，本着教育、感化、挽救以及“少捕慎诉慎押”刑事司法理念，决定对其中3名未成年人作相对不起诉处理。

焦骄

井陉检察院开展护航美丽河北建设专项行动

近日，井陉县人民检察院立足公益诉讼检察职能，开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项行动，加强涉水领域国家利益和社会利益的保护。

该院通过智慧水安综合管理平台实时查看县域内各流域影像，并开展现场巡查；邀请特邀检察官

助理，针对有效治理河道污染、如何快速恢复河道运行从专业角度提出意见建议；对河道内疑似黑臭水体进行跟踪拍照，巡查根源，并后续督促行政机关注切实履行责任，加强对水资源保护区的常态化巡查管理。

翟智

怀安检察院联合县妇联开展妇女权益保障法宣讲活动

为进一步提高妇女维权意识，增强妇女法治观念，切实保障妇女权益，近日，怀安县人民检察院联合县妇联，对全县11个乡镇的妇联干部开展了新修订的妇女权益保障法学习宣讲活动。

宣讲中，怀安县检察院“木兰有约”宣讲员用通俗易懂的语言，结合具体的侵权案例，从妇女的人身和人格权益、财产权益、婚姻家庭权益等方面总结九个修订的亮点，为妇联干部具体解读了妇女权益保障法的相关内容，让在场人员更加直观地了解到保障自身权益的重要性，并鼓励妇女们在合法权益受到侵害时，要学会运用法律武器维护自身合法权益。

此次活动受到妇女干部们的一致称赞，大家纷纷表示，通过学习新修订的妇女权益保障法，提高了自身法律意识，增强了服务妇女群众的工作本领。在以后的工作中，她们将不断学习宣传妇女权益保障法，推动妇女提高依法维权的能力，并营造尊重和关爱妇女的和谐社会氛围。

张莉莉

安国法院探索多元化纠纷解决机制成效好

近日，安国市人民法院执行干警与法官工作站调解员、村干部、网格员协调配合、多方联动，成功执结一起道路交通事故赔偿纠纷案件，同时化解了两起案中案，当事人拿到赔偿款后，对执行干警连声称谢。

据悉，安国法院执行局积极探索践行多元化纠纷解决机制，通过联合调解员、村干部、网格员等多种社会力量助力执行，发挥他们“活户籍”“活档案”“活地图”作用，取得了良好的法律效果和社会效果，为社会和谐稳定贡献了法院智慧和力量。

赵德帅

三大队民警为外卖骑手上安全课

3月23日，唐山市交警支队三大队民警走进辖区“美团外卖”企业，开展“一盔一带”交通安全宣传活动。活动中，民警结合当前外卖骑手职业习惯、驾驶特点等，要求外卖配送员骑车时不要接打电话、不逆向行驶、不闯红灯、不随意变道。

此次交通安全课进一步增强了美团骑手的道路交通安全意识、法律意识，为营造安全文明、畅通有序的道路交通环境奠定了坚实基础。

付前程

货车载客危险多 谨防“货车”变“祸车”

2月27日上午，唐山市交警支队四大队民警在古冶北环岗查处一起货运车载客的交通违法行为。该车核载2人，实载4人，超员的两个人坐在货车车厢内。该车驾驶人董某说，车上乘客均为其好友，一起去赶集，为图方便，便抱着侥幸心理超员搭载好友驾车上路，最终被查获。

民警提醒，货车违法载人、超员载客，车辆一旦发生事故，超员乘客极易发生碰撞甚至被甩出车外，造成人员伤亡。为己为人，要拒绝驾乘违法载货货车，确保出行安全。

皇甫常海

唐山交警在行动



为优化少年儿童法治成长环境，引导他们树立法治意识，3月27日，平乡县司法局联合县直第三小学，举办手绘法治风筝“放飞法治天空”活动。在普法志愿者和老师的指导下，小朋友们在风筝上画上法治图画，用稚嫩的双手描绘着他们对“法治”的理解，在寓教于乐中潜移默化地接受法治教育。

范钦龙 摄

秦皇岛山海关法检携手把庭审搬进校园

□ 河北法制报记者 刘波

3月23日，秦皇岛职业技术学院文体中心内正进行着一场特殊的庭审。随着审判长敲响法槌，在场旁听的500多名师生和社会各界人士全体起立，审判长宣判：被告人吴某犯帮助信息网络犯罪活动罪，判处拘役六个月，缓刑一年，并处罚金人民币5000元。

这是一场真实的庭审，是秦皇岛市山海关区人民法院和山海关区人民检察院为来自秦皇岛职业技术学院和山海关铁路技师学院的500多名师生上的一堂别开生面的法律实践课。“我们就是要让学生们受到一次心灵的震撼。”现场法官对记者说，现在“帮信”罪已经成为高发犯罪，很多学生因不了解这一罪名而深陷其中，有的甚至因此而锒铛入狱。为了让学生深刻了解这项罪名，山海

关区法、检两院联合将庭审现场搬到了校园内。

这次公开审理的案件被告人吴某，在明知其朋友杨某借用银行卡是为网络赌博平台跑分的情况下，仍将自己名下四张银行卡的账号、密码及本人手机出借给杨某，用于实施电信网络诈骗犯罪，支付结算金额达27万余元。案发后，被告人吴某接到秦皇岛市公安局山海关分局刑侦侦查大队的电话后，自行到湖北省应城市公安局东马坊派出所接受调查，并如实供述其犯罪事实，系自首。

此案是一起典型的帮助网络信息犯罪活动罪，吴某因为法律意识淡薄、贪图蝇头小利，出借自己的银行卡、电话卡，对他人利用其提供的“两卡”实施电信网络诈骗等犯罪活动采取放任的态度。犯罪分子杨某利用多张银行卡通过转账的形式将大量赃款层

层分流，稀释成无数笔“正常资金”，最终被电信网络犯罪的源头犯罪分子所获取。

一个多小时的庭审结束后，法官、检察官还在场的学生上了一堂精彩的普法课。学生代表在发言中表示，亲历一场严肃有序的真实庭审，近距离与法官接触，内心深受震撼、感触颇多，对法律的敬畏之心油然而生。

近两年来，山海关区人民法院与辖区内多个学校开展了种类丰富、形式多样的双向共赢、合作交流活动，但将审判庭搬到学校内，选取“帮信”罪典型案件，将真实庭审开在校园里尚属首次，其目的在于通过现场庭审，让广大师生感受到法庭审理的严肃性，更直接地向广大师生普及相关的法律知识，提醒他们要保护好个人信息资料，不要因为贪图小利而误入歧途，避免成为信息网络犯罪的工具。

危急时刻我先上

□ 讲述:元氏县公安局槐阳派出所指导员 刘伯洋 整理:河北法制报记者 张乔

危急时刻，担当是胆魄，更是一种责任。同样地，就像英雄，不是生来就是，而是关键时刻展现出来的一种品质。

2022年12月20日下午5时，我带领的值班组接到辖区群众郭某某报警求助称，其儿子郭某因为疫情防控期间长期的压抑和工作生活中的种种问题，有严重暴力倾向，扬言要砸坏车辆，希望民警帮助将其儿子送到精神病院。

请示指挥中心后，我带领值班人员和巡特警迅速到达辖区某饭店。当时郭某在饭店二楼，为了稳妥起见，我

决定由郭某家里人先去劝说郭某出来，我带领人员在饭店外面将其控制住。我们蹲守了半个多小时，郭某却迟迟不下楼。此时，我得知郭某情绪极不稳定，并且身上还带着一把长约80厘米的砍刀。值班局领导批准我带领人员进入饭店，将郭某控制。

为了更好地处置情况，我站在离包间门口最近的位置。郭某从包间出来后二话不说，红着眼睛拎起酒瓶子就冲着其父亲郭某砸去，然后拿着砍刀和铁棍向人群挥砍而来，口中号叫着“我要砍死你们”。我没有多想，第一个冲上去，想要夺下郭某手中的砍刀。郭某看到我上前，使出全身力气，用手中的铁棍猛地冲着我的脑袋砸来。我下意识地用左手臂去阻挡，铁棍重重地砸到我的手臂上，但当时我

完全没有感觉到疼。为了制服郭某，我接过巡特警手中的钢叉去制止郭某。郭某渐渐处于下风，就向外狂奔。我拿着钢叉，带着出警人员在街上追逐郭某。

追了约500米后，郭某跑进路边一家酒店内，将一根棍子插在钢化玻璃扶手处，把他和烟酒店老板反锁在店内。我立即带头冲上去，用力将反锁的门打开，第一个扑上前去，死死钳制住郭某的双手，与随后赶来的民警一起将郭某压在地上彻底制服。

将郭某制服后，我悬着的心在那一刻终于放下了，此时我感觉左臂传来剧烈疼痛，头上的冷汗直往下淌。同事把我冷汗直往下淌。同事把我

完全没感觉。为了制服郭某，我接过巡特警手中的钢叉去制止郭某。郭某渐渐处于下风，就向外狂奔。我拿着钢叉，带着出警人员在街上追逐郭某。

事后我常常在想，当时我的勇气从何而来，现在的坚持从何而来。答案源于从骨子里对于警察这份职业的热爱，源于从骨子里对于现在这个岗位的珍惜，源于从骨子里对于回应群众期盼的满足。作为一名人民警察，当群众安全受到威胁的时候，我的挺身而出，并非偶然，而是必然。我将会在未来的日子里，继续坚持对公安职业的热爱、对岗位的珍惜、对群众期盼的热烈回应，竭尽全力兑现“党有所指、民有所需、警有所应”的庄严承诺。

我为群众办实事